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Резюме. В статье исследуется вопрос интеграции детского воображения и его производного – поведения, которое 
соответствует общественной морали; осуществляется теоретический анализ этой проблемы. Раскрыта сущность 
представлений учащихся младшего школьного возраста о собственном поведении, учитывая поступки, анализируется 
уровень внутреннего стремления ребенка действовать согласно требованиям морали. Причем поступок рассматривается в 
качестве индикатора действенности личности, внешнего воплощения эмоциональных переживаний. 

 
Summary. In this article the issues concerning the integration of the childish ideas with their derivatives (behavior which 

corresponds to the norms) are investigated, and the theoretical analysis of the stated problem is carried out. Moreover, the author 
reveals the essence of ideas of the junior schoolchildren about their own behavior through their deeds, the level of the inner 
aspiration of the children to act in accordance with moral demands is analyzed. Furthermore, the doings are represented as the 
indicator of the efficient personality, outer realization of the emotional feelings. 

 
 

УДК 159.9018.2-057.874:37 Н.О. ХУПАВЦЕВА  
 

ДІАЛОГІЧНИЙ ПІДХІД В ОСВІТІ ЯК НЕОБХІДНА СКЛАДОВА 
РОЗВИТКУ СУБ’ЄКТНОСТІ ШКОЛЯРІВ  

 
Резюме. В даній статті розкрито психологічний зміст поняття “діалог”; охарактеризовано напрями гуманізації 

освіти у навчальному процесі, що сприяють розвитку суб’єктності учнів; описано необхідні складові розвитку суб’єктності 
школярів у навчальному процесі. 

Ключові слова: діалог, діалогічна взаємодія, суб’єктність особистості, субординативний діалогізм, координативний 
діалогізм, особистісно-рефлексивний діалогізм. 

 
Проблема розвитку суб’єктності школярів ще не отримала достатнього експериментального опрацювання в науково–

психологічних дослідженнях. Роль особистісного начала розуміється лише як опосередкована якість сприйняття художнього 
твору емоційним світом учня. Лише в окремих дослідженнях суб’єктності вона ставиться в залежність від здатності 
школярів робити предметом осмислення зміни, які відбуваються в них самих під впливом художнього твору. Але і в даних 
дослідженнях учні не виступають предметом осмислення як суб’єкти продуктивної діяльності, як суб’єкти мислення. 

Кардинальний шлях гуманізації освіти, на якому знаходиться сучасна школа, передбачає, що орієнтація на розвиток 
особистості повинна поєднуватися з прилученням її до національної та світової культури, але не просто до вже готових 
результатів, а до “діалогічного за своїми механізмами процесу її творіння”. 

Тому вчитель на уроках повинен залучати учнів в процес суб’єкт-суб’єктної взаємодії, під час спілкування орієнтувати 
школярів на діалогічні відносини співбесідників. 

Проблема діалогічного підходу в освіті є особливо актуальною саме зараз, коли потрібен принципово новий підхід до 
організації навчального процесу, розроблення нових методів та технологій навчання, які задовольняли б потреби сьогодення.  

Тому метою нашої статті стало – на основі аналізу основних аспектів діалогічного підходу в освіті охарактеризувати 
необхідні складові розвитку суб’єктності школярів у навчальному процесі. 

Завданнями нашої статті є:  
1) розкрити психологічний зміст поняття “діалог”; 
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2) охарактеризувати напрями гуманізації освіти у навчальному процесі, що сприяють розвитку суб’єктності учнів. 
Проаналізуємо, як розглядається поняття “діалог” в психологічній літературі. Г.М.Кучинський визначає діалог “не 

просто як взаємодію суб’єктів за допомогою мовлення, а взаємодію різних смислових позицій, що вони розвивають” [7, 
с.12]. Це передбачає різницю між зовнішнім діалогом (різні думки висловлюються двома суб’єктами) та внутрішнім (різні 
точки зору належать одній особі) [6].  

Вивчення Діалогу як взаємодії різних смислових позицій пов’язане з філософськими та культурологічними ідеями. 
Новий “образ” діалогу з’являється в роботах Мартіна Бубера, М.М.Бахтіна, Ганса Ґадамера, В.С.Біблера та інших. 

В основу своєї концепції “логіки діалогу” В.С. Біблер поклав, зокрема, такі вислови: І.Канта – “Мислити – це означає 
говорити з самим собою... тобто внутрішньо (через репродуктивну уяву) чути самого себе”, – та Л.С.Виготського. – 
“Справжнє своє буття мова знаходить лише в діалозі... Слово вмирає у внутрішньому мовленні, породжуючи думку.” У 
внутрішньому діалозі, за В.С.Біблером, здійснюється кругообіг текстів, їх поліфонія, контрапункт, а не просто існування. 
Цей постійний розвиток перебудовує всю “діалогіку” в цілому, де формується новий діалог, нові “діючі обличчя” 
внутрішньої суперечки. Кожна людина тією мірою, якою вона творчо мислить, здійснює своє мислення у внутрішньому, 
мисленному діалозі з самим собою, причому цей діалог може являти собою зіткнення радикально різних логік мислення . 

В.С.Біблер, враховуючи досвід філософів ХІХ століття, підходить до вивчення діалогу дещо по-новому, за 
першооснову взявши саме “дію на самого себе”, яку проігнорувала філософія XIX століття. Для доказу, вважає В.С.Біблер, 
необхідні дві особи. Тому мислитель уявляє собі свого Двійника: він сам собі висловлює протиріччя, сам їх усуває – і тільки 
тоді думка вважається доведеною. Тому там, де є тільки монологіка, там немає можливостей для логіки взагалі та для логіки 
творчості зокрема. Тому для того, щоб зрозуміти логіку реального, “живого” мислення (діалогіку, творчу логіку), необхідно 
відповісти на два запитання: 

1. Що необхідно зробити для того, щоб логічно відтворити “Ти” в “іншому Я” мого власного мислення (але відтворити 
не в якості Двійника, а як Співрозмовника)? 

2. Як можна відтворити “досвід”, “буття” в умогляді? 
Відповідаючи на ці два запитання, В.С.Біблер підійшов до ідеї “багатомісного” суб’єкта творчого мислення, до 

необхідності логічно показати структуру та форму руху теоретичної думки, логіку “замикання на собі” творця цієї думки, 
логіку спілкування з самим собою, “логіку” його підготовленості до творчості [3]. 

Дуже давно існувала традиція розуміти творчий інтелект людини, якщо говорити мовою Кантора, як “логічну 
множинність” здібностей. Вже в елліністичній, а потім і в середньовічній філософії розглядалися, зокрема, такі пізнавальні 
здібності, як “розсудок” – здібність послідовно вести дедуктивну та індуктивну лінію роздумів, “інтуїція” – як здібність 
внутрішнього синтезу, бачення “очами розуму”. Тому в діалогах Миколая Кузанського монологічність та контроль за 
думкою свідомо віддаються в руки розсудку . 

Якщо в діалогах Миколая Кузанського глибоко аналізується Розум людини, а філософські роздуми B.C.Біблера 
дозволяють зрозуміти логіку реального, “живого” мислення, то ієрусалимський філософ Мартін Бубер розробляв уявлення 
про “зустріч”, “діалог” “Я” і “Ти” як абсолютно рівноцінних суб’єктів. Центральна ідея філософії М.Бубера – буття як діалог 
між Богом та людиною, людиною та світом. Філософ робить висновок, спираючись на існуючу біблійну традицію: життя лю-
дини проходить в діалозі з іншими людьми, подібними йому. Цей діалог – творчий, “рятівний”, якщо він здійснюється згідно 
із заповідями про мораль та любов. Саме в такому діалозі виявляється і життєвість самого Бога [3]. 

У праці “Я і Ти” М.Бубер піднімає проблему людських відносин. Людина, на думку Бубера, нічого не може сказати про 
себе, поки не співвіднесе себе з “Іншим”. Відкриття Бубера – ідея абсолютної рівноцінності “Я” і “Ти”. До цієї думки 
підійшли В.Г’ете та М.Бахтін, але М.Бубер розробив уявлення про “зустріч”, “діалог” більш докладно [4]. 

Діалог, як вважає М.М.Бахтін, передбачає наявність в людині, в культурі ціннісно–смислового архітектонічного центру, 
навколо якого розташовано багато мовленнєвих і не висловлених в слові, емоційно звучних чи “підтекстово” виникаючих 
інтонаційних тональностей; їх взаємодія відбувається при зустрічі різних свідомостей та ціннісних структур людини і 
культури. Діалог – це завжди погодження-непогодження, розуміння-нерозуміння, “говоріння”–“неговоріння”. Діалог 
передбачає повернення на своє місце, в свою ціннісну систему, яка має здатність збагачувати іншу систему (пізнання), 
допомогти їй (етичний вчинок), побачити цілісно, завершено, з позиції ззовні (естетичне відношення) . 

Зрозуміти світ, вважає М.Бахтін, можна тільки як подію співіснування “Я” та “Іншого”, – і тоді є можливою ціннісна 
позиція ззовні від мене як естетична умова. Світ для філософа наповнений голосами, сторонніми словами, емоційними 
інтонаціями, мовчанням, яке розмовляє, тим, що усвідомлюється та не усвідомлюється. Це діалогічний світ культури та 
людини в ньому – ціннісно значущої незалежно від соціального статусу, інтелектуального розвитку. Спираючись на 
відкриття Достоєвського, М.Бахтін показує, що людське “Я” в кожний даний момент не співпадає з самим собою; діалог 
відбувається між зонами завершення та незавершення, відкритого для обміну думками . Але людина діалогізує не тільки з 
собою: “Я” існує завдяки “Іншій” людини, її очам, вухам, оцінкам. Від іншого, як вважає Бахтін, людина отримує ім’я, 
інтонацію, емоційно-ціннісну тональність: “Свідомість людини пробуджується укутаною свідомістю іншого”. Але “Я” не 
“розчиняється” в іншій людині, не просто з ’єднується з нею на рівні почуттів: між суб’єктами повинен існувати 
міжсуб’єктний простір чи відносна відстань. Жити – це не значить персоніфікувати себе, чи, навпаки, розчинятися в 
колективі: “Жити – значить брати участь у діалозі – запитувати, прислуховуватись, відповідати, погоджуватись і т.д. В цьому 
діалозі людина бере участь вся та всім життям: очима, губами, руками, душею, духом, усім тілом, вчинками. Вона вміщує 
себе в слово, і це слово входить в діалогічну матерію людського життя, в світовий симпозіум”. Таким чином людина пізнає і 
себе, персоніфікується. 

Центральна естетико-психологічна ідея М.М.Бахтіна – це, насамперед, позиція “позазнаходжуваності” по відношенню 
до предмета художнього зображення, що включає в себе “досвід вживання”, внутрішнього злиття з предметом і, в той же 
час, дозволяє охопити його в цілому “зі свого місця в бутті” та “одягнути” в “зовнішню значущу плоть” – виразну художню 
форму, що розкриває свою внутрішню сутність кожним власним моментом існування. У своїй філософії вчинку Бахтін 
розвиває думку, що світ культури, який належить конкретній живій людині як “готове” абстрактно-смислове ціле, існує так, 
“якби мене не було”, сам по собі не включає для людини “повинності” мислити та діяти у відповідності до цих 
загальнозначущих цінностей наукового, естетичного, соціального плану. Відповідно до цих цінностей, необхідно, щоб 
людина сама відчула та сприйняла акт “вільного та відповідального віднесення” до тих чи інших галузей культури – до 
“свого єдиного життя”. Тоді теоретично значущі цінності культури, здається, спалахують від “свічки” індивідуальної та 
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неповторної людської сутності, “культурне відтворюється в живому”, та людина “зі свого місця в бутті” вносить щось нове і 
в культуру [2]. 

Таким чином, пояснюється центральне завдання психології творчості: досягнути того, щоб творче Я людини мало 
змогу впізнати в тих чи інших галузях культури самого себе та своє можливе майбутнє, і мало бажання прилучити їх до 
свого власного життя. Тоді і конкретні психолого-педагогічні технології, створені на основі ідей Л.С.Виготського, 
М.М.Бахтіна, В.С.Біблера, будуть застосовуватися в повну силу як головний засіб актуалізації творчих можливостей 
людини. 

Культура – це, передусім, діалогічне спілкування. М.М.Бахтін у своїх працях говорить про діалог народів, націй, 
культур, про їх взаєморозуміння, що засноване на єдності людства і культур, які розкриваються на рівні “великого часу”. 
Культура може тільки тоді входити в діалог, коли з’являються нові питання, що формулюються інакше, ніж культура 
поставила їх самій собі. В цьому великому діалозі культура відкриває свої сторони та глибини, невідомі їй самій. Без таких 
питань, які ідуть із інших культур, як і в спілкуванні “Я” та “Іншого”, не може виникнути діалогу та творчого розуміння. 
Якщо відбувається “зустріч” двох культур (за М.М.Бахтіним), вони “не зливаються і не змішуються, кожна зберігає свою 
єдність та відкриту цілісність, але вони взаємно збагачуються” [2]. 

В.С.Біблер зазначає, що, наприклад, антична культура продовжує жити і в наступні століття, практично кожна культура 
розвивається у логічному та змістовному діалозі з іншими [3]. Стосовно української культури, підкреслює Г.В.Згурський, її 
неможливо зрозуміти, якщо не враховувати її взаємодію з іншими культурами – античною, візантійською, російською, 
білоруською, польською, литовською, німецькою, єврейською, вірменською тощо . 

Всі перераховані моменти безпосередньо стосуються освіти, і, насамперед, літературної освіти, тому що саме в текстах 
художньої літератури культура представлена в найбільш концентрованому вигляді, саме вони допомагають бачити культуру 
нашої держави – України – в глибинному внутрішньому діалозі, у взаємозв’язках з іншими культурами світу, усвідомлювати 
українську культуру як частину великої культури світової цивілізації. 

Діалогічний принцип в освіті може реалізовуватися тільки в контексті з її гуманізацією, коли весь процес навчання буде 
для школяра насичений мислительними ситуаціями, в яких здійснюється вибір своєї власної поведінки, свого ставлення до 
інших (речей і людей), відповідальності за свої вчинки (і через них – за свою долю), відбувається саморозвиток, 
самовиховання особистості та самоуправління власною діяльністю. Взаємовідносини між вчителем та учнями повинні 
базуватися на принципах діалогічного спілкування, взаємного духовного збагачення, а також співпереживання, що дає змогу 
дитині розвивати свої можливості в інтелектуальному та гуманістичному напрямках [9]. 

Для К. Роджерса “гуманне навчання” – це вільне, самостійне, свідоме та творче учіння. Кожна людина індивідуальна, і 
тому, з одного боку, має право на власний вибір, на радість учіння, а з іншого – несе відповідальність за його наслідки. 
Ш.О.Амонашвілі пов’язує поняття “гуманне навчання” з необхідністю зміни старого імперативно-авторитарного способу 
функціонування освіти на новий, що базується на засадах гуманізму, співробітництва між вчителями, батьками та школярами. 
Ш.О.Амонашвілі виділяє два типи спілкування педагога з учнями: 

1. Імперативний, що базується на тиску з боку вчителя (страх школяра отримати погану оцінку, бути покараним). 
2. Гуманістичний (рівноправна праця вчителя та учнів, взаємна повага і любов до дітей) [1]. 
В.М. Юрченко виділяє три основні напрямки гуманізації освіти “як цілісного процесу” в сучасних економічних та 

політичних умовах нашої країни: 
1. Демократизація устою системи освіти. 
2. Перетворення взаємодії вчителя та школярів у засіб творчого саморозвитку учнів. 
3. Створення умов формування в учнів та вчителів особистості гуманіста, демократа, творця . 
Михальчук Н.О., розглядаючи психологічні особливості сприйняття та розуміння літературних текстів, виділила такі 

види діалогізму.  
1. Субординативний діалогізм, який передбачає урахування особистістю суб’єктності співрозмовника, що ним у 

даному разі виступає суб’єкт літературного твору, тобто його позиції, думок, поглядів. Так, субординативний діалогізм 
передбачає суб’єктно орієнтований, тобто сприйняття певного змісту повідомлення іншої людини, що, на жаль, часто веде 
до підпорядкування іншій особистості, погодження з її судженнями тощо. 

2. Координативний діалогізм, який на відміну від субординативного, орієнтується не так на особистісний аспект, як на 
процесуальність взаємодії в широкому розумінні цього слова. Так, на перше місце тут виступає змістовність діалогічних 
реакцій, їх послідовність, взаємо обумовленість та взаємодоповнення. Координативний діалогізм містить суб’єктно-
дискурсивний компонент як раціональне обґрунтування власної точки зору, що безперечно, передбачає також толерантне 
ставлення до думок співрозмовника (навіть якщо тим співрозмовником є автор твору, який виступає у ролі “двійника” або 
“опонента” (за М.М.Бахтіним), але обов’язковою домінантою, безперечно є власна гіпотеза, позиція, думка тощо. 

3. Особистісно-рефлексивний діалогізм є найбільш глибоким за змістом з огляду розуміння партнера у спілкуванні. 
Суб’єктність у даному разі виступає детермінантою розвитку власного бачення особистістю своєї позиції, що передбачає 
розвиток критичного ставлення до своєї позиції та думок, здатності розуміти й усвідомлювати висловлювання партнерів у 
спілкуванні (зокрема, якщо співрозмовником виступає автор літературного твору), обґрунтувати власні судження, ставити 
питання, формулювати сумніви, вносити нові ідеї та пропозиції, висловлювати нетрадиційні оригінальні думки, виправляти 
висловлювання інших учасників спілкування використовуючи водночас те, що є в них прийнятним [8].  

Отже, для цілеспрямованого впливу на розвиток рефлексії підлітків у пізнавальній діяльності працівники освіти 
повинні чітко уявити образ суб’єктності, який і відбивається в певних аспектах активності таких як: обумовленість 
психічного образу минулим досвідом, потребами, установками, емоціями, цілями і мотивами, що визначають керованість і 
вибірковість діяльності. Суб’єктність передбачає виникнення процесів розвитку та надання пріоритету цілям, проблемам та 
виборам, щодо розв’язання і формування задач та реалізацій рішень.  

Процес навчання повинен сприяти розвитку суб’єктності школярів, зміцнювати інтерес до пізнання, відкриття нового, 
забезпечувати надійність засвоюваних знань і водночас сприяти формуванню в кожній дитині рис пізнавально активної, 
реально й творчо мислячої, самокритичної особистості. 

Досвід свідчить, що назбирано психолого-педагогічний матеріал, який дає змогу побачити шляхи конкретної 
психолого-педагогічної роботи, яка активізує суб’єтивні сили особистості учня (О.Волкова, С. Годік, Г. Зимня, Н. Манхар, 
О.Маркова, Л. Митіна та ін.) Але донині не було спеціальних психологічних досліджень, які б розглядали проблему 
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формування суб’єктності школярів як одну із важливих складових становлення особистості у навчально-виховному процесі 
[5]. 

У контексті даної теми звернемо увагу на те, що суб’єктність впливає на розвиток особистості передусім тому, що 
слугує важливою формою зв’язку індивіда із суспільством, реалізації особистісних та суспільних інтересів, виявлення 
індивідуальності, самосвідомості, самоорганізації та самореалізації під час пізнавальної діяльності. Це також підтверджує 
суперечність між усезростаючими вимогами сучасної школи та індивідуальними якостями особистості учня та рівнем 
розвитку його суб’єктної сутності (суб’єктності).  

Отже, процес становлення та розвитку суб’єктності школярів у навчальному процесі, з нашої точки зору, проходитиме 
ефективніше при реалізації наступних психологічних умов: 

- гуманістична спрямованість навчально-виховного процесу, його проблемізація, діалогізація, полісуб’єктність; 
- пізнавальна діяльність відповідає особистісним та суспільним інтересам школярів; 
- активний вплив на потребово-мотиваційну сферу, процесуально- діяльнісний, морально-вольовий компоненти та 

засоби взаємодії між ними; 
- діяльнісний підхід з врахуванням розвитку суб’ктності та індивідуальних особливостей школярів на основі 

запровадження інноваційних технологій навчально-виховного процесу. 
За таких умов, ми вважаємо, учень буде не просто навчатися, а, передусім, розвиватися як повноцінна особистість. У 

тому числі, суттєвих змін зазнають й суб’єктні якості школяра, які в подальшому визначатимуть його життєвий та 
професійний шлях. 
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Резюме. В данной статье дана характеристика психологическому содержанию понятия “диалог”; описаны 

направления гуманизации образования в учебном процессе, которые стимулируют развитие субъєктности учеников; 
выделены необходимые составляющие развития субъектности школьников в учебном процессе. 

 
Summary. In this article psychological context of the definition “dialogue” was characterized; the directions of humanization of 

the education which stimulate the development of the person as a subject were described; the necessary parts of the development of 
the pupil as a subject were determined. 
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СТВОРЕННЯ СПРИЯТЛИВОГО МІКРОКЛІМАТУ В УЧНІВСЬКОМУ КОЛЕКТИВІ ЯК ЗАСІБ 
ПСИХОЛОГІЧНОГО СУПРОВОДУ У ДІЯЛЬНОСТІ КЛАСНОГО КЕРІВНИКА 

 
Резюме. У статті розкривається роль формування сприятливого психологічного клімату в учнівському колективі 

підлітків як засобу психологічного супроводу у діяльності класного керівника, визначаються способи його оптимізації. 
Ключові слова: психологічний супровід, педагогічна підтримка, сприятливий психологічний клімат, згуртованість 

колективу. 
 
Постановка проблеми. Школа покликана стати тим місцем для особистості учня і вчителя, де буде відбуватися 

становлення й розкриття потенціалу кожного, де буде сприятлива психологічна атмосфера для комфортного перебування 
вихованців. Для створення умов, які б забезпечували продуктивність засвоєння знань, підвищення рівня навчальних 
досягнень та позитивних міжособистісних взаємин школярів, необхідний психологічний супровід й індивідуальна 
педагогічна підтримка учнів. У науковій літературі вживаються терміни "психологічна допомога", "педагогічна підтримка" 
тощо. 

Під педагогічною підтримкою О. Газман розуміє процес спільного з дитиною визначення її особливих інтересів, 
завдань, можливостей шляхів подолання труднощів і проблем [4]. Підтримка – це прагнення зрозуміти учня, бажання 
розібратися в його моральних проблемах, висловити своє схвалення його позитивних дій, створити ситуації успіху і 
задоволення [1, 45]. Особливість педагогічної підтримки як одного з аспектів професійної діяльності полягає в тому, що 
педагог створює умови для становлення особистості учня та розвитку його здібностей. 

Мета дослідження полягає в тому, щоб проаналізувати та обґрунтувати роль створення сприятливого психологічного 
клімату в учнівському колективі підлітків як засобу психологічного супроводу у діяльності класного керівника, визначити 
способи його оптимізації. 

Психологічний супровід максимально співзвучний створенню безпечного освітнього середовища школи.  
Психологічний супровід розуміють як систему професійної діяльності педагога-психолога, що спрямована на 
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